



## 安全理事会

Distr.: General  
26 November 2008  
Chinese  
Original: English

### 秘书长依照第 1757 (2007) 号决议提交的第三次报告

#### 一. 导言

1. 安全理事会第 1757 (2007) 号决议要求我酌情与黎巴嫩政府协调，采取必要的步骤和措施，及时设立黎巴嫩特别法庭，并在 90 天内并于其后定期向安理会报告该决议的执行情况。
2. 自我提交 2008 年 3 月 12 日第二次报告 (S/2008/173) 以来，一些领域已经取得实质性进展，包括(a) 特别法庭所设地点；(b) 任命法官、检察官和书记官长以及甄选辩护方办公室主任；(c) 起草《程序和证据规则》及其他必要法律文件的筹备工作；(d) 管理委员会的活动；(e) 预算编制和人员征聘；(f) 从国际独立调查委员会向特别法庭过渡的相关安排；(g) 满足所需经费；(h) 采取一切必要安全措施；(i) 拟订一个宣传和外联方案。
3. 本报告说明了迄今在设立特别法庭方面的进展情况，并概述了法庭在开始运作前尚需完成的步骤。根据书记官长所报告的目前进展情况，经联合国法律顾问代表我与黎巴嫩总理福阿德·西尼乌拉以及与调查委员会专员协商，特别法庭计划于 2009 年 3 月 1 日开始运作。

#### 二. 所设地点

##### A. 总部协定

4. 我在上一次报告第 6 段中说过，2007 年 12 月 21 日，联合国和荷兰双方代表签署了《联合国与荷兰王国关于黎巴嫩特别法庭总部的协定》。其后，荷兰政府将该协定提交议会批准。2008 年 6 月 26 日，该协定获得议会二院批准，目前正在一院审议。根据该协定的第 51 条，该协定自签字之日起，在批准前暂时实行。



## B. 房地

5. 我在上一次报告第 7 段中表示，法律顾问于 2007 年 12 月 6 日通知荷兰当局，其所确认的、位于海牙市区的那栋大楼是特别法庭的理想地点，但尚须就其费用达成协议。2007 年 12 月 12 日，曾向特别法庭捐助或认捐大量经费的各国核可了荷兰就大楼费用提出的报价。2008 年 4 月 29 日，特别法庭管理委员会同意特别法庭书记官长与荷兰当局协商提议的房地翻修改造计划。

6. 与大楼外部安全措施有关的工作于 2008 年 10 月初开始。内部翻修将在下月开工，应可于 2009 年 3 月初完工。审判室的修建工程预计将于 2009 年初开始。

## 三. 任命法官、检察官和书记官长以及甄选辩护方办公室主任

7. 我在第二次报告第 11 段中曾说过，我已最后确定国际法官和黎巴嫩法官的甄选程序。但是，我将在所有必要安全措施均落实后再正式任命法官并宣布其姓名。

8. 2007 年 11 月 14 日，我任命丹尼尔·贝勒马尔为调查委员会专员兼特别法庭检察官。按照第 1757(2007) 号决议附件第 5 条第 2 款和第 19 条第 2 款的规定，预计他将在我决定特别法庭是否于 2009 年 3 月 1 日开始运作之后，在当日开始履行检察官职责。任命贝勒马尔先生同时担任两职是为了确保从调查委员会活动向特别法庭检察官办公室活动协调过渡。

9. 2008 年 3 月 10 日，我任命罗宾·文森特为特别法庭书记官长。文森特先生于 2008 年 4 月 28 日在纽约履职，并于 2008 年 7 月 7 日迁到海牙，负责筹备办公用地。

10. 2008 年 4 月 17 日，公布了辩护方办公室主任的职位空缺通知，而且为了让相关对象群体获悉此一空缺，向有关的律师协会和各国际法庭的书记官长散发了这个通知。我目前正在设立一个甄选小组，该小组将于 2009 年初开始工作。按照第 1757(2007) 号决议附件所附的规约第 13 条第 1 款，在选定特别法庭庭长后，我将与其协商，尽快任命辩护方办公室主任。预计，辩护方办公室主任将在检察官上任后立即开始履行职责，不过在初期阶段，可能会“视需要”履行职责。

## 四. 起草《程序和证据规则》及其他必要法律文件的筹备工作

11. 2008 年 3 月，法律顾问设立了一个专家工作组，负责在召集法官全体会议商议《程序和证据规则》起草工作之前，进行相关筹备。从 2008 年 3 月至 11 月，专家们编写了《程序和证据规则》第一版。在同一期间，还起草了其他必要的文件——例如与分派辩护律师及拘押候审和等候上诉人员有关的指示、法律援助政策以及有关证人异地安置和判决执行的协议。

12. 这方面的筹备工作应可有助于在法官就任后完成《程序和证据规则》和其他重要文件的编写，从而使特别法庭能够在投入运作后很快开始行使司法职能。

## **五. 管理委员会的活动**

13. 我在上一次报告第 27 段中提到过，管理委员会设立于 2008 年 2 月 13 日。其职能除其他外是就特别法庭工作的所有非司法方面提供建议和政策指导。按照管理委员会的职权范围第二条第 1 款，管理委员会由黎巴嫩政府和荷兰政府的代表以及向特别法庭捐助大量经费并愿意履行职权范围内所述职能的联合国会员国代表组成。目前，管理委员会的成员是：加拿大、法国、德国、意大利、日本、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国以及作为当然成员的秘书长一名代表。

14. 管理委员会自成立以来，定期举行会议，并就如下主要问题作了决定：特别法庭的房地；财务条例；预算各方面；法官和工作人员服务条款和条件。

## **六. 预算编制和人员征聘**

15. 2008 年 5 月，管理委员会批准了分阶段确定预算的办法，以便首先批准大楼改造费用，其后确定人事费，然后是一般业务费用。房地翻修费用和人员配置表分别于 2008 年 4 月 29 日和 8 月 21 日获得批准。管理委员会正在审议特别法庭的拟议业务费用。管理委员会当前审议的拟议预算共计数额为，第一年 5 100 万美元，第二年和第三年每年预期开支约 6 500 万美元。

16. 2008 年 3 月 6 日，管理委员会批准了特别法庭法官服务条款和条件，并于 2008 年 10 月 7 日通过了《工作人员条例和细则》

17. 2008 年 5 月 15 日，特别法庭提交了加入联合国合办工作人员养恤基金的申请。2008 年 7 月，养恤基金董事会批准了这一申请，但须以首席执行干事确认特别法庭的服务条件符合联合国共同制度的服务条件为前提。2008 年 10 月 29 日，行政和预算问题咨询委员会审查了养恤基金董事会的报告，目前该报告正由联大第五委员会审议。

18. 关于人事问题，书记官长自 2008 年 7 月初迁至海牙以来，开展了核心工作人员的征聘和任命工作，以便特别法庭能很快投入运作。

19. 此外，按照第 1757(2007) 号决议附件第 17 条第(a)款并且如下文所解释的那样，目前正在作出安排，以确保从调查委员会向检察官办公室协调过渡。2008 年 9 月，设立了一个由特别法庭书记官处和调查委员会的成员组成的工作组，以帮助平稳过渡。

## 七. 从调查委员会向特别法庭过渡的安排

20. 秘书处法律事务厅一直在与特别法庭书记官长及管理委员会密切协作，并与专员保持联络，以确保按照第 1757(2007)号决议附件第 17 条的要求，从调查委员会活动向检察官办公室活动协调地过渡。书记官长及专员为这一过渡拟定了计划，以便不仅实现第 17 条所规定的效率和成本效益，而且也确保尽可能降低由于从贝鲁特搬迁到海牙而对专员调查势头造成的任何干扰。

21. 为此，现建议过渡期应从 2009 年 1 月 1 日开始，延续到 2 月 28 日。书记官长将至迟在 1 月 1 日安排好核心工作人员和其他必要的资源，以支持在过渡期逐步设立特别法庭的其他机关。特别是，书记官长和专员为调查委员会的工作人员分阶段从贝鲁特转到海牙拟定了计划，这些工作人员将作为调查委员会的工作人员继续工作到 2009 年 2 月 28 日。书记官长将确保这些工作人员能在此期间继续有效地开展工作，以支持专员的当前调查。届时将完成所有的实际安排，以待检察官于 2009 年 3 月 1 日赴任，并使其能够在尽可能降低干扰的情况下继续开展调查。

22. 根据第 1757(2007)号决议附件第 19 条的规定，法律顾问代表我征求了黎巴嫩总理的意见。对于拟议过渡期从 2009 年 1 月 1 日开始以及继续增强势头以使特别法庭可于 2009 年 3 月 1 日开始运作，西尼乌拉先生确认他感到满意。另外，根据第 19 条的规定，法律顾问代表我征求了专员的意见，专员感到满意的是，通过 2009 年 1 月 1 日至 2 月 28 日这段协调过渡期，所需条件将会成熟，使他能够保持调查势头，并于 2009 年 3 月 1 日前往海牙就任检察官。

23. 根据所达成的谅解，专员将基于他所同意的上述工作顺序安排，要求将调查委员会的任期延长两个月，以确保在调查委员会任期结束和法庭运作开始之间不存在间隙，并且在整个过渡期保持他的调查势头。另外还有一项谅解是，这一工作顺序安排须视安全理事会是否批准延长调查委员会任期而定。

## 八. 筹资

24. 秘书处于 2007 年 7 月 19 日设立了一个信托基金，负责接收各方为成立特别法庭以及为法庭开展工作提供的捐款。按照曾为特别法庭经费作出重大捐款或认捐的国家 2007 年 12 月 5 日商定的结果，所需资源一旦到位，所有捐款都将被转至特别法庭的一个账户。此种转账将使特别法庭能直接管理其资金并独立运作。

25. 迄今为止，存入信托基金的总金额大约为 5 510 万美元，其中含应计利息。在此数额中，5 120 万美元仍然可用于第一年的预算(除目前已承付的与第一年预算所含基础设施项目支出有关的 310 万美元外，尚有 4 810 万美元现金)。现已从信托基金共计支付了 390 万美元，供从事筹备工作以及向海牙派驻先遣队。

26. 此外，捐助方已承诺为法庭运作的第二年和第三年各认捐 230 万美元。11 月 17 日，法律顾问致函各会员国，请它们至迟在 2008 年 11 月 30 日为第二年和第三年作出进一步认捐。法律顾问还于 2008 年 11 月 24 日召集现有捐助方举行了会议，以呼吁进一步作出这方面的认捐并请各捐助方保证继续致力于扶持特别法庭的财务维持能力。

27. 预期管理委员会将会在 2008 年 11 月 24 日开始的那一周就设立特别法庭以及该法庭运作头 12 个月的预算作出决定。目前正在审议的这一期间拟议预算共计 5 100 万美元。因此，信托基金手头已掌握足够捐款，可供设立特别法庭并维持该法庭的头 12 个月运作。在法律顾问从事上文所述、为增加财务认捐数额而作的进一步努力之后，我将根据第 1757(2007) 号决议附件第 5 条第 2 款，就特别法庭的启动运作作出决定。

## **九. 安全措施**

28. 为了确保特别法庭高级官员和工作人员的安全，书记官长正在与荷兰当局、黎巴嫩当局以及秘书处安全和安保部进行密切磋商，落实适当的保安措施。

29. 此外，如上文第 6 段所述，目前正在对该房地实行外部安全措施，至迟应可在 2009 年 3 月初完成。

## **十. 拟订宣传和外联方案**

30. 拟订一项全面的外联方案——其宗旨是确保特别法庭被看作是一个独立而公正的司法机构，并建立黎巴嫩和广大区域民众的信任——一直是安全理事会第 1757(2007) 号决议通过以来的一个优先事项。

31. 在这方面，本报告所述期间采取了下列步骤：

- (a) 正在制订一项全面的宣传和外联战略；
- (b) 正在开设特别法庭的一个网站；
- (c) 已用阿拉伯文、英文和法文编写了特别法庭管辖范围和组织结构的概况介绍，并将其提供给了新闻媒体、非政府组织和公众；
- (d) 已任命一个公共事务和外联科负责人。

## **十一. 今后的步骤**

32. 我在 2007 年 9 月 4 日第一次报告(S/2007/525)第 34 段中设想分三个阶段设立特别法庭，即：筹备阶段；启动阶段；开始运作。

33. 我在第二次报告中指出，筹备阶段的所有工作都已在进行，有的甚至已经完成。我还指出，启动阶段已经开始。现在我谨告知，启动阶段的工作正在深入展开，并已实施下列步骤：

- (a) 房地的准备工作已经启动；
- (b) 工作人员的征聘和任命过程已经开始；
- (c) 书记官处工作人员的核心队伍很快将成立；
- (d) 目前正在采取措施，以支持从调查委员会向检察官办公室过渡；
- (e) 为检察官于 2009 年 3 月 1 日抵达海牙并在尽可能降低干扰的情况下继续开展调查而作的实际安排将很快完成；
- (f) 《程序和证据规则》及其他基本法律文件的初稿已编写完毕。

34. 鉴于上述情况，我谨此报告，特别法庭运作所必需的步骤和措施均进展顺利。根据目前的拟议预算，所收到的捐款足以让特别法庭启动并开展头一年业务，而且法律顾问正在持续努力增加认捐资金，供随后两年业务运作之需。在此背景下，我将就特别法庭在经过 2009 年 1 月 1 日开始的过渡期之后于 2009 年 3 月 1 日投入运作，作出决定。

## **十二. 最后意见**

35. 我相信，即将启动的特别法庭将发出一个强有力的信号，即黎巴嫩政府和联合国仍然致力于消除黎巴嫩境内的有罪不罚现象。特别法庭力求以最高的标准主持国际正义。在这方面，我相信，所有会员国都会进行合作，以完成特别法庭的使命。

---